



天河湾国家湿地公园景观一览。(资料图片)

生态蝶变，只此青绿书锦绣

本报记者 哈 玲 李昊斌

编者按 “十四五”时期是我区加快建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的关键五年。全区上下坚定不移践行“绿水青山就是金山银山”理念,以大规模国土绿化、防沙治沙、生物多样性保护、生态富民为重点,统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,生态环境持续改善,绿色发展底色愈发浓厚。五年来,全区各地以全域为纸、以改革为墨,同向发力,努力把现代化美丽新宁夏的壮美图景描绘在山川大地上、书写在人民的幸福生活中。

筑基 “三山”为骨一河为脉

在祖国西北腹地,宁夏犹如一颗璀璨明珠镶嵌在黄河“几字弯”上。

黄河流经的先天自然条件和贺兰山、六盘山、罗山的特有地理地势,使宁夏成为全国的重要生态节点、生态屏障、生态通道,担负着建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的特殊使命任务。

“十四五”以来,宁夏以先行区建设为总牵引,全力打好黄河“几字弯”攻坚战,统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,通过一系列精准施策的生态工程,书写出新时代生态治理的塞上答卷。

“十四五”时期,宁夏生态环境质量持续改善。全区环境空气质量连续7年达到国家二级标准;黄河干流宁夏段连续8年稳定保持II类水质;宁夏荒漠化和沙化土地连续25年实现“双缩减”;森林覆盖率由2021年的9.88%提升至2024年的11.55%。

贺兰山、六盘山、罗山是宁夏的生态脊梁,守护好“三山”,就守住了宁夏的生态底线。

在六盘山国家级自然保护区,护林员张振和背着巡山工具包,脚步稳健地穿行在密林间。从小生活在六盘山下的他,亲眼见证了这座“西北绿色明珠”从生态受损到生机盎然的完整蜕变。如今,每一步巡山路都藏着生态向好的生动注脚。他还记

得,刚当护林员时,主要任务是种树和阻止乱砍滥伐,“我们背着树苗往山坳里钻,在石头缝里刨坑,一桶水省着浇3棵树,成活率还不到三成。”

如今再走这条巡山路,景象早已天翻地覆。曾经稀疏的林地,如今长成了层次分明的生态系统。一到夏天,高大的青海云杉、桦树遮天蔽日。地面上铺满了各类草本植物,形成致密的绿色植被层。

“我刚开始就是从护林员做起,随着这边的生态变好,加上兴趣使然,我也从护林员变成了野生动物收容救护中心的一员。”六盘山国家级自然保护区野生动物收容救护中心主任郭志宏对这里的每一棵树、每一种动物都了如指掌。从护林员到野生动物收容救护者,郭志宏身份的转变也印证着六盘山生态修复工作的变迁。

“以前这里因为过度放牧和乱砍滥伐,生态环境受到了严重破坏。但现植被恢复得很好,野生动物也越来越多了。”郭志宏边走边说,“之前巡山,会时常看到一些不认识的鸟,我就开始拍鸟识鸟,现在六盘山识别记录的鸟类已经从158种增加到了341种。”

生态保护像一面广角镜,折射出生活生产方式的转变,也见证了对子孙后代负责的历史担当。

“十四五”以来,我区生态环保不仅取得了一系列亮眼的成

绩,大家也从生态保护中得到了应有的回馈,“人不负青山,青山定不负人”的认识更为深刻。

农闲人不闲。尽管是冬季,吴忠市利通区古城镇新华桥村的灵芝生态园负责人余兵的手机仍然响个不停:“最近接的订单不少,除了本地的,还有周边其他市县的。”

生态园全年无休,利润高达300多万元,余兵鼓起来的腰包得益于周边的美丽环境。村党支部书记陈奇介绍,新华桥村过去基础设施较差,道路狭窄、污水横流、垃圾乱放,是典型的“脏乱差”村,近年来,该村大力整治人居环境,硬化道路、铺设下水管网、清除垃圾、栽种花木,还村民一片干净整洁的村容环境。村子越来越美,依托毗邻黄河、苦水河、清水沟的优势,不少村民翻修新房,搞起了乡村旅游,生意异常火爆。村上要求,新建的农家乐必须上档次,村民志华装修了一年的农家乐仅修房子、整院子就投入130多万元。“现在我们生态富民的新家园,靠的就是绿水青山的魅力。”陈奇说。

站在新的发展起点,宁夏进一步推进生态文明建设,加快建设天蓝、地绿、水美的美丽宁夏。从微观的一人一林、一河一护,到宏观的系统治理、全域提升,宁夏用实际行动证明,只要坚定不移走生态优先、绿色发展之路,就能让绿色成为高质量发展的鲜明底色。

攻坚 沙患渐愈飞鸟集翔

“风吹柳条翻绿浪,柏油大路穿山过,乏牛坡改名叫绿浪坡”,这句话在盐池县二道湖管理站辖区广为流传,诉说着“十四五”以来“乏牛坡”的生态蝶变。昔日“十牛爬坡九牛乏”的流动沙丘,如今已成为一条绿色长廊。这背后既有政策的强力支撑,更有几代治沙人的接续坚守。

“十四五”期间,盐池县抢抓新一轮“三北”体系建设机遇,立足县域生态文明建设实际,在做好“植绿”的基础上,全面落实“护绿”措施,扎实开展生态文明建设保护“四大行动”,不断强化生态修复保护机制,持续完善县域“一圈两带三区多点”生态布局,筑牢生态安全屏障。

1994年,哈巴湖国家级自然保护区管理局二道湖管理站护林员刘恩的父亲刘占全作为村支书,带领乡亲们将牛羊粪拌麦秸撒向沙丘,试种10亩柠条,点燃了盐池人工治沙的首批火种。近年来,接过父亲接力棒的刘恩,在政策扶持下继续深耕治沙一线,“现在有了资金补贴、技术指导,还有水利设施保障,治沙比以前省心多了,但老一辈的韧劲不能丢。”刘恩说。

二道湖管理站干事冯鹏举的回忆印证着变化:“以前上学的时候从学校走到家,牙上都是沙子,现在植被盖得严严实实,风沙再也起不来了。”如今的“乏牛坡”,年大风日从28天锐减至8天,流沙线后退3.2公里。野生动物沿绿廊回归,珍稀植物重现生机。

“十四五”时期,是我区加快建设先行区的关键5年。随着贺兰山、六盘山、罗山生态保护修复成效显著,如何将这些生态资源转化为富民资本?我区在实践中找到了答案:以生态产品价值实现机制为突破口,林下经济、生态旅游、森林康养、碳汇交易等新业态蓬勃兴起,枸杞、葡萄酒、奶牛等特色产业的绿色有机发展路径愈发清晰。

“以前在福建打工,一年回不了两趟家。现在家门口上班,日工资110元,还能照顾孩子。”12月5日,泾源县新民乡燕家山赤松育苗种植基地里,务工村民马丽丽指着脚下这片曾经撂荒的山坡说,“谁能想到,这‘烂山头’如今能长出‘金蘑菇’。”

长满赤松草的山坡与3年前的荒凉景象形成强烈对比。2021年,泾源县借“六权”改革东风,引入宁夏宁苗生态园林集团对1.3万亩区域进行生态修复。截至2024年9月底,企业累计投资3000多万元,修复生态脆弱区域近3000亩,治理边坡6500平方米,当地政府配套修建生产道路6.5公里,建设蓄水池与引水管道,让干涸山地重获生机。这场生态修复并非单向投入,而是探索“谁修复、谁受益”的市场化路径。

“乏牛坡”的转变印证了“十四五”以来我区以政策为引领、以科技为支撑、以坚守为根基的治沙成效。

绿浪沿黄河向西奔涌,在平罗县天河湾国家湿地公园化作涟漪。

落日铺满天河湾时,鹤唳划破长空,护林员吕军平循声抬头,老朋友灰鹤回来了。

10月中下旬,灰鹤群自西伯利亚乘风而来,它们在黄河浅滩——天河湾国家湿地公园停留,这里成为它们漫长旅途中温暖的驿站。

“十四五”以来,天河湾国家湿地公园累计完成造林绿化面积3000余亩,种植荷花、睡莲等水生植物320余亩,栽植各类花灌木110余亩,构建了层次丰富的立体生态景观。尤其是收获后的稻田,为灰鹤提供了充足的食物来源,而沿岸的湿地与草泽,则成为灰鹤休憩、越冬的理想场所。

鸟类的选择,比任何环评报告都直观。卷羽鹈鹕来了,7只,翼展两米,白身黑翼;大鸨来了,顶着“草原航母”的名头,在稻埂上小心翼翼地踱步;黑鹳、中华秋沙鸭、青头潜鸭,这些“国宝清单”里的“常驻嘉宾”,如今在天河湾有了固定的“席位”。

“光水清没用,得让它们有吃的、有住的、有安全感。”吕军平望着远处嬉戏的鹤群低声道,“今年专门扩种这百亩糜子、稻子,就是给灰鹤备的‘接风宴’。鹤吃得舒心,才会年年带着娃回来。”

赋能 新业蓬勃绿富同兴

“我们在修复后的林下试种赤松茸、大球盖菇等珍稀食用菌,发展油松苗木产业,注册‘六盘山迎客松’品牌,为燕家山量身定制‘123+N’模式。”宁苗生态负责人董凤剑介绍,以发展特色种苗和林下经济两大产业为主,推进机制、科技、产业三项创新,拓展N个新业态,为当地每年创造1.5万个务工机会,带动100余户农民年均增收2.5万元,真正实现了生态效益与经济效益的共生共荣。

如今的燕家山绿意盎然。

“十四五”期间,我区探索社会资本参与生态保护修复的体制机制持续深化,不仅在六盘山区播撒绿色希望,也在贺兰山下书写治理新篇。

石嘴山市大武口区星海镇通过全域土地综合整治,将废弃工矿地、盐碱地变为集现代农业、生态旅游、农产品加工于一体的产业融合示范区。

“我们引入社会资本实施‘土地整治+产业导入’,整治土地1.2万亩,其中新增耕地3000亩,建成设施农业大棚800座,发展番茄、草莓等高效经济作物。”石嘴山市林草局相关负责人介绍,整治后的土地溢价增值收益反哺生态文明建设,形成良性循环,

鸟儿们来了,人更要稳住,不打扰就是最好的保护。

向西眺望,毛乌素沙地的边缘最窄处曾距黄河不足50米,大风卷沙,一夜能埋半条田埂。

“十四五”以来,平罗县境内50万亩沙地全部得到治理,沙漠距黄河的距离,现已东移3公里。如今的天河湾,碧波荡漾,时有苍鹭掠水、灰鹤鸣空,俨然一幅“塞上江南”的生态长卷。

在《联合国防治荒漠化公约》第十六次缔约方大会上,我区在中国馆“推动生态脆弱区绿富同兴”探索可持续发展目标实现路径“边会”活动上,通过展示实物、图片资料和专题报告,将宁夏经验推向国际舞台,引发了参会代表的广泛关注与赞誉,不少国内外与会嘉宾对宁夏的荒漠化防治工作给予了高度评价。

今年6月,随着最后50米刷状网绳式草方格植入湿沙层,一条全长153公里的绿色“锁链”横亘在腾格里沙漠东南缘,完美闭合。这条“锁边”防护带的全线贯通,标志着宁夏境内腾格里沙漠实现全面锁定。

自治区林业和草原局相关负责人介绍,宁夏荒漠化和沙化土地已连续25年实现“双缩减”,率先在全国实现“绿进沙退”的历史性转变。

从“乏牛坡”到“绿浪坡”,从“沙逼人退”到“水起鸟归”,绿洲与湿地在黄河臂弯里交汇,共同奏响“绿进沙退”的当代长歌。

记者手记

从银川驱车出发,向东行驶1小时是贺兰山,向南行驶3小时是六盘山,再折向东北,便是毛乌素沙地边缘的哈巴湖。7天,我沿着“一河三山”画了个不规则的圈,鞋底是六盘山的枯叶、湿地的鸟羽、沙地的柠条籽。稿件写完,心里仍回荡着那些不在采访提纲里的瞬间……

来到六盘山,晨雾还未散去,我们和护林员张振和一起向大山走去,于我而言这是一次采访一次调研,于他而言,这是他的每年每天。山里的气温很低,嘴里呼出的白气消散在了空气中,他告诉我,现在条件好了很多,给他们配备了巡护车,宽敞大路不用像以前那样用脚来丈量了,以前一袋干粮、一根木棍,就是一天。作为一个土生土长的隆德人,看着这座大山一天天变绿,乡亲们通过生态旅游都过上了好日子,他感到无比开心。

在盐池“乏牛坡”,我见到了守在这里半辈子的护林员刘恩。他指着脚下被柠条紧紧裹住的沙地说:“几十年前,风一刮,沙丘能追到人门口。现在,它得先问问这些草根答不答应。”一句话,把“绿进沙退”的宏大叙事翻译成村民的日常安全感。我蹲下身,扒开沙面,指甲缝里嵌进的细根,像一条条毛细血管,把人和土地重新“缝合”。

傍晚的天河湾,灰鹤掠过水面,卷羽鹈鹕拍岸而起。护林员吕军平好像和这些鸟儿成为了最贴心的朋友,他知道它们何时来何时走,他也知道它们最爱吃的是什么,最爱休息的地方在哪里,他对每一个来访者“刨根问底”,以免惊扰了鸟儿们。数十年如一日,见证了鸟儿数量的增多,也见证了这里生态环境的持续改善。

一路走来,蓝天白云、繁星闪烁,水清岸绿、鱼翔浅底,鸟语花香、旖旎风光,宁夏人实实在在感受到生态环境的改善。也正是无数个“张振和”“刘恩”“吕军平”的努力,让人与自然实现双向奔赴,让我们更真切地感受到“人不负青山,青山定不负人”。

跟随护林员们的一路,时间虽短,却能充分地体会与理解他们工作的艰辛与快乐。他们热爱山林,在艰苦的条件和恶劣的环境中牢记担当,默默坚守,无私奉献。正如张振和所讲,只有深爱着大山,与林木交“朋友”,才能守护好这一片片“绿海”。

守住钱袋子



护好幸福家

自治区党委金融办 自治区防非打非办



宁夏防非打非办微信公众号
举报电话: 0951-6363430